

# CSONGRÁDI LAP

VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

<p><b>Szerkesztőség:</b> Főtér 27. szám, hova a lap szellemi részét illető közlemények küldendők. Megjelen minden vasárnap reggel. Kéziratok nem adnak vissza.</p>	<p><b>Előfizetési díj:</b> Egész évre 4 ft — Félévre 2 ft — Negyedévre 1 ft <b>Hirdetéseket</b> a kiadóhivatal mérsékelt árjegyzék szerint számít Egyes szám ára 8 kr.</p>	<p><b>Kiadóhivatal:</b> Schvarecz Sándor könyvkereskedése, hová az előfizetési- és hirdetési díjak küldendők. Bélyegdíj minden hirdetés után 80 kr. Nyilttér petit sora 30 kr.</p>
--	--	--

## A mókázás háttére.

Valóban az első pillanatra egyébként nem, mint ártatlan „mókázás”-nak lehetne tartani, azon eljárást, mit Csemegi Antal községünk érdekes bírása és Hegyi Antal plébános a „Mungó” közlöny felelős szerkesztője véghez visznek a „Tiszavidék” hasábjain megjelent „Nyilt kérdés”-sel és „Nyilt felelet”-tel.

A „Tiszavidék” 47-ik számában Hegyi Antal egy nyilt levelet intéz Csemegi Antal községi bíró urhoz, melyben megszámloltatja azért, amiért tulajdonképen Hegyi Antal urnak kellene számolnia. Lapunk november hó 26-án megjelent számában nyiltan kifejezést adtunk azon nézetünknek, hogy Hegyi Antal ur által Csemegi Antal bíró urhoz intézett „Nyilt levél” csak azért látott napvilágot, hogy Hegyi ur népszerűségének haldoklását, ideig-óráig elhuzhassa.

Kétségtelen tény az, hogy ezen feltevésünkben nem is csalatkoztunk. Mert hiszen Hegyi Antal ur csak azért emelt vádat a t. bíró ur ellen, hogy ez által pártját még egyszer megmaszlagolhassa; vagyis azt akarta megmutatni, hogy szemei előtt a nép-

érdeke lebeg, mint a hogyan azt a képviselőválasztási mozgalmak alatt folyton tele torokkal hangoztatta.

Azonban, mint a következmények beigazolták, melyekből az látszik, hogy a nyilt levelezéseket, Hegyi Antal és Csemegi Antal egymásközt előre megbeszélték. Meg volt beszélve közöttük, hogy mit fog felelni ezen vádakra Csemegi ur és minden valószínűség szerint, előre elvégzett dolog volt, hogy miféle szerkesztői megjegyzésekkel fogja kísélni Csemegi Antal ur védekezését a „Tiszavidék” szelidlelkű szerkesztője, Hegyi Antal plébános ur.

Elég elolvasni a „Tiszavidék” f. hó 3-ik számának vezércikkéből az első mondatot, mely mondat szerkesztési szempontból unikum; méltán helyet foglalhatott volna a cikkéi világiállításon, mint a világ összes sajtó-irodalmának legnyakterkebb körmondata; ugyanis: „Nyilt felelet főtisztelendő Hegyi Antal plébános urhoz” czim alatt a következőket írja Csemegi ur:

„Kedves barátom! Szerkesztőségem alatt megjelenő „Tiszavidék” czimű lap f. évi 47. számában, az irodalmi téren szokatlan, de műveltség, tudományos képzettség és

baráti gyengéd érzelmeidnek megfelelő, meggyőződés szerint ősmert puritán jellemed és hazafias érzésed által sugalmazott aggodalmaid elosztatása czéljából, szives voltál hivatalos működésemmel kapcsolatos egyéni elhatározásom miatt, több rendbeli kérdést intézni.”

Hát daczára annak, hogy ezen dícsőítő körmondat alapos értelmezése csak az esetben lehetne tökéletesen eszközhető, ha valamelyik öcsizmadia atyamester beomlott sirjának padmalyából feltámadna és kellő szakértelemmel megmagyarázná, de amnyit ki lehet belőle érteni, hogy Hegyi Antal puritán hazafiságának felmagasztalására van nyomdafesték alá bocsátva. Tehát már az első mondatból ki lehet silabizálni, hogy a nyilt kérdések és feleletek olyan „mókázás”-ok melyek alapos furfangot rejtegetnek a háttérben. Azonban lehet, hogy az első pillanatra kissé megingott párttörédeket ezen furfanggal egy kis időre képesek lesznek visszatartani, de a publikum legnagyobb része előtt az egész nyilt levelezés célja nagyon ismert dolog.

Tudja azt itt ugyszólván mindenki, hogy Csemegi Antal bíró ur testestől lelkestől a „mungó” tábor-

## A „CSONGRÁDI LAP” TÁRCZÁJA.

### Színészeti estély.

Hej, nem úgy van már, mint volt régen! Dudolja a reményeiben megesalatkóztott és erszényében megfogyatkozott színész-direktorunk.

Hová lettek azok a szép napok, hová? Mikor a szép magyar alföld lelkes közönsége a lenge természetű színházi sugót is kecskeméti dísznökereskedő formájára agyonhizlalta. Mikor szekérrel, titkon, sötét éjjelen lepen lópta egyik város a másiktól el a színjátszó társaságot.

Az országos vásárok pedig vastagon huzattak alá vörös czeruzával; három nap belőlök egy-két hónapra biztosította a karcost és töltött káposztát!

A régi patriarchalis időkben csak a tengelyig erős sár maradt meg. Az a híres magyar vendégszeretet, istápolása nyelvnek és művészetnek szétfoszlott. Öszülő és kopaszodó fejek regélik s az ifju nemzedék elfojtott lélekzettel és áhitattal hallgatja, mint a gyermek a tündérregék és dajkamésék csillámló világát.

Mintha más szív dobogna bennünk, mintha más vér lüktetné ereinket. Valami fojtogató közönyösség ütött tanyát, közénk; nem megyünk egy más társaságába, félünk,

tartózkodunk egymástól.

Nincs közös öröm, nincs közös érdek, mindenütt az „én” és „én” szeretete kísért.

A halálharang kongását véle hallani a szemlélő ezek láttára.

Temetnek . . . temetnek . . . barátság és társadalmi élet, esendesen és biztosan. Hej pedig, ha egyszer eltemettek, ne hízj lejjebb egy ujabb . . . feltámadásod.

Ritka vendég nálunk télen a színészeti. És szinte fáj látnunk azt a sok üres estét, mely úgy szólván megszokás és nem megszokás számba megy igyekvő, derék színészeink előtt.

Nincsen ott egyensúlyban az élet, hol az „érzést” uralja és megsemmisíté a számító rideg „ész”.

Beteg az az ember, beteg az a társadalom, melynek nincs szüksége, mely nem vágyik nemes szórakozásra, szívdertő gyönyörűségre.

Hosszu betegségnek pedig halál a vége. . . .

A társadalmi élet szomorú halála.

Be kár volna pedig ezen a szép alföldön, a magyarság törzsében, századok kincsét, idegenek bámulata tárgyát, a multnak büszkeségét a jelenben feláldozni s eltemetni, a szép, jó és nemes kuforrását, a magyar ember legfőbb ékességét . . . szívnket!

A mult hét szombatján (decz. 9-én) kezdte meg játékát a nálunk időző színház Follinus Aurel pályadíjas népszínművével a „Náni”-val. Vásár előestéjére esett az előadás és mint vásárkor már megszokott dolog, az eső is esett. Így aztán megesett az a baleset, hogy a színház meglehetősen üres volt. Közönségünk bizonyosan arra gondolt, hogy „ma nem érdemes menni, mert sár, vásár van és sokan lesznek”. Miután pedig ezt sokan így gondolták, lett a színház épen azért — üres!

A darab motivuma mint a színművek-nél már szokásos a szerelem. Népszínmű-íróink ujabban nemzetiségi színezettel elegyítik a színművek tartalmát. Van oláh, tót és sváb zamatú.

Valami viasz, idegenszerűség vesz erőt az emberen, mikor a sváb dialektusban beszélő honpolgárok mozognak szeméink előtt. De ugylátszik szükségét érzik íróink így elegyíteni műveiket, mert az egyszerű népelet költői feldolgozása a színháznak bizony nehéz dolog. A tartalmi erőt tehát a külső sajtószerűségével, a látszat káprázatával pótolják.

B. Csányi Jusztiz tiszta, csengő és erőteljes hangjával már az első este megnyerte a közönség tetszését és megérdemelt sűrű tapsot. Szaboné és Szerémfalviné a siker előmozdítására egészen helyén játszottak. Szerémfalvinak az éneklés ugyan nem művészete, ha-

hez tartozik. Ennélfogva, azzal is tisztába vagyunk, hogy Hegyi Antal szerkesztő ur, csak azért gyanítgatja nyíltan szabadelvűséggel, hogy legyen pártjuknak egy olyan tagja is, aki esetleg a szabadelvű pártirány köpenyegé alatt, a t. ellenzéknek hébelőba a vármegyei szabadelvű pártjánál bizonyos előnyöket eszközölhesen ki. Annyi tény, hogy Hegyi és Csemegi urak mőkázásának, már volt is eredménye a vármegyén; mert ily módon sikerült Csemegi urnak egy fontos bizottságba, a vármegyei igazoló választmányba bejutnia akkor: midőn a vármegyei szabadelvű párt választott.

Az igaz, hogy Hegyi ur nyíltle-velében azon passzus, midőn Csemegi Antal bíró urat felhívja, hogy valljon szint, nagyon sok polgárt félrevezetett; mert hát Csemegi ur politikai meggyőződésére nagyon sokan kíváncsiak. De éppen Hegyi Antal ur az, aki Csemegi ur politikai meggyőződésével tökéletesen tisztába lehet, de tisztába is van.

Mi is tisztában vagyunk azzal, hogy Hegyi és Csemegi nyílt levelezései olyan mőkázás, minek veszedelmes háttere van.

#### Rablógyilkosság.

Rémes rablógyilkosságról beszéltek városunkban e hó 16-án reggel s a borzasztó hír valóban bizonyult. Egy 17 éves suhanc, Benke Tatár Lajos, vadállati kegyetlenséggel meszarolta le Nagy Mátyásné sz. Donka Máriát azért, hogy pénzt elrabolhassa.

A véres esemény részleteiről a következőket írhatjuk:

Donka Mária belvárosi lakosnő a városban egy malacot, kedden pedig néhány hizott ludat adott el. Hogy az asszony pénzt a szobájában levő ládába zárta el, az épen ott tartózkodó suhanc jól látta s rögtön megfogamzott gonosz lelkében a bűn: kézhez keríteni a pénzt. A szerencsétlen asszony maga volt a háznál; férje az nap fiával együtt egy hajón ment el, cementet szállítottak. Este nyugodtan hajtotta fejét pihenésre és csak arra ébredt föl, midőn az ablakot valaki megzörgette. Kérdésére Benke Tatár Lajos bebocsáttatású kért, azt panasolta, hogy otthon kizárták, mindenki

mélyen alszik s nem birt bejutni. Semmi rosszat sem sejtett Nagyné, mert hiszen a Lajos mindennapos volt a háznál, tehát gyanútlanul becsajtotta be a fiut, a ki hamarosan ledőlt egy ágyra és szőtte sötét tervét. Nem sok idő múlva az asszony horkolása jelzé, hogy álomba merült.

Csak azt várta Lajos. Fölkelt, oda botorkált a ládához s próbálta kinyitni, de a zár nem engedett. A támadt zöreire fölébredt az asszony s kérde: Ki az? Mit akar?

Erre a fiatal gazember az ágyhoz ugrott, egyik kezével megragadta Nagyné haját, másik kezével kirántotta a kabátja belső zsebéből a már dél óta ott rejtgetett, élesre fent nagykest és a szerencsétlen asszony nyakának balfelén egy halálos sebet ejtett. A szegény áldozat felült ágyában, mély sebéből ömíött a vére, a gyilkos ismét hozzá sujtott, a nyak jobb oldalán ejtett az előbbenihez hasonló mély vágást, felhasította az arczát, a haldokló asszonyt lerántotta a földre és hogy véres munkáját befejezze, felvágta a vonaglónak hasát. Megvárta áldozatának utolsó lehelét, azután ráborította a halotra a dunnát, föltörte a ládát s magához vette a pénzes tárczát, melyben mintegy 85 frt volt. Mintegy félórát várt, hallgatózott és mert a környéken néma csend uralta a sötét éjszakát, eltávozott borzasztó tettének véres színhelyéről. Hazament, megmosta a véres nagy kest, belopódzott a szobába, hol szülei aludtak és a kenyeres kosárba helyezte a gyilkoló eszközt. Azután egy tiszta inget kaparintott kezeihez, kiment a konyhába, megmosdott, átöltözött és a véres ruháimut egy zsákba rejtve a Tiszába dobta.

Nem volt a gyilkosnak nyugalma. Reggel elment a hajnali misére, de az emberek arczába nem mert tekinteni. Félt mindenkitől. Egy eszizmzdiának és egy koresmárosnak tartozott, ezeket kifizette, azután hazament dolgozni. Még az nap délből többekkel letartóztatta a helybeli csendőrség parancsnoka és vallatára fogta, azonban a fiu mindent tagadott, sőt holétét is igazolta.

Csütörtökön este érkezett haza városunk kiváló ügyességű rendőrbiztosa Turcsányi Lajos ur, ki a nyáron elkövetett gyilkosság tettesét is meglepő gyorsan kézrekerítette és vallomásra bírta, kérdegetni kezdte a suhancot; bár eleinte tagadott mindent, de a nagy ügyességgel előszedett bizonyítékok sulya alatt megtörtött az akasztófavirág és tettét — a mint leírtuk — beismerte és elbeszélte. A rendőrbiztos kellő fedezett mellett kivitte a gyilkost a szülőházhoz, hol megmutatta a helyet, hová a pénzt elrejtette. A gyilkos édesanyja a szobában éppen azzal a késsel szelte a téstát, a melyikkel a fia a borzasztó bűnt elkövette. Midőn Lajos a kése mutatott,

mondván: „Azzal a késeivel vágtam el a nyakát.” szegény édes anyja összerogyott és elájult.

A rablógyilkost csendőri fedezet alatt holnap kísérik a szegedi kir. ügyészség börtönébe.

Turcsányi rendőrbiztos és a csendőség helybeli parancsnoka teljesen méltók a nyilvános elismerésre és dicséretre, tanúsított ügyes és tapintatos eljárásukért.

#### UJDONSÁGOK.

— Deczember 17

A csongrádi takarékpénztár üresedésben volt pénztárnoki állomására Farsang István községi pénztárnokot választották meg. Hogy oly kiváló ügybuzgalommal és lelkiismeretes pontossággal ki fogja betölteni a községi pénztárnoki állást, mint a hogy azt Farsang István betöltötte, még nem tudjuk. Annyi bizonyos, hogy a takaréktár derék hivatalnokot nyert a megválasztott személyében.

— Karácsonyfa az óvodában. A helybeli óvodák óvónői a gondjaikra bízott kedves gyermekeseregnek örömet óhajtván szerazni, karácsonyfát állítanak fel a központi iskola egyik termében. Szombaton d. u. 4 órakor lesz a kedves ünnep, melyre a szülők minden bizonynyal nagy számban jelennek meg.

— Csongrádvármegye — Jókaiért. Csongrádvármegye hazafias közönsége a legnagyobb magyar író, Jókai Mórt, ötven éves írói jubileuma alkalmával feliratilag üdvözlö. A lendületes nyelven megszerkesztett és költői szépségében gazdag üdvözlő feliratot városunk jeles szülőtte, vármegyénk törekvő aljegyzője, Tary István ur fogalmazta. — A megyei törvényhatóság megrendelte Jókai diszkidásu műveinek két példányát. Az egyik a szentesi főgimnázium könyvtáráé lesz, a másik pedig a csongrádi polgári fiúiskola könyvtárának fog kiváló díszül szolgálni. A törvényhatósági bizottságot ezen elhatározásáért a legőszintébb elismerés és köszönet illeti részünkről.

— Országos vásárunk a helybeli és vidéki közönség nagy részvétele mellett, mint értesülünk, elég eredményesen folyt le.

— Betörés. Tolvajbanda is megtisztelte a vásárt s miután nappal rosz volt a kereset, este betörték a zsidó templomba, honnan egy pár forintnyi aprópénzt el-emeltek és azután megugrottak. Hogy kik voltak a betörők — még most titok.

— Sajtóperek. A vármegye közg. bizottsága által a „Szentesi Lap” ellen hivatalból indított egyik sajtóperben a f. hó 21-én lesz a vég tárgyalás a budapesti

nem játéka teljesen jó volt. Szeles és Báródi kis szerepüket jól betöltötték. Ujvárosi alakítása pedig pompás volt az ügyvéd képében, olyan volt akár végrehajtási paragrafus. Prágai S. hálás szerepét szintén jól adta.

Vasárnap decz. 10-én a „Czigány” került színre. Jól esett látnunk egy tősgyökeres népszínművet, a magyar életet a maga hűségében a színpadon úgy, a mint azt egy Tóth Ede avagy Szigligeti megörökíteni tudta a késő jövődők számára. A magyar élet és szív igazi megnyilatkozása ez. Mikor a szemlélő nézi, hát mulékaik között keres és talál is rá alakokat, mert ők azok, ők a kiket már már ő is látott.

Az est hőse az öreg Szeless, ez az igazán kiváló vidéki színész. Az öreg tragikomikus alakját és érzelmeit pompásan mutatta be a közönségnek. Megérdemelt sűrű tapsot kapott. Lánya, Rózi (B. Csányi Juszt) igen szépen énekelt és jól játszott. Játékanak nem szolgál előnyére kissé feszes modora. Az est sikeréhez nagyban hozzájárult Ujvárosi, Szerémfalvi, Fürediné és Szerémfalviné.

A közönség újból „távollétével tündöklött” és így az est élvezetesen sikerült, a kaszsa azonban — üres maradt!

Ami... öreg hiba!

Kedden (decz. 12-én) a francia szellem ragyogott nálunk. A komikum nagy hallhatatlan mestere Molliere „Fősvény”-e került színre.

A francziák nagy szelleme a jellemkomikum megfestésének hallhatatlan mestere. Nem a helyzet, hanem a karakterizálással ragadta meg a magával. És ha van a színészetben nehéz szerep, úgy ennek hű visszatükrözése egyike a legnehezebbeknek. Szeles a czimzerepben kitünően játszott a közönség osztatlan tetszése mellett. Ujvárossy ismét gyakorlott jó színésznek mutatta be magát. Fürediné, Szerémfalviné, Izsó Piroška, Kacsokovics és Prágai mint mellékszereplők tökéletesen megállták a sárat!

A színház azonban most is — félig üres! Tehát Molliere sem kell... Hm. Hm... Mondja a direktor.

Szerdán (decz. 13-án) bevonult a bécsi

íróvilág a néhai Berg a „Három pár cipő” életköppel négy felvonásban. Szegény jó Berg... évek óta porlasz már a temetőben, hanem azért szellemed itt kísért köztünk, az a pompás, élces szellem mely a „Kikerik” szerkeszté és megírta a mulatságok hatalmas tömegét a „Három pár cipő”-ben.

Annyi természetességgel, humorral és olyan bonyolítással van a darab megírva, hogy talán elrontani sem lehet.

Nem akarjuk azzal azt mondani, hogy derék színészeinknek nincs érdemük az est sikerében, sőt inkább olyan szabotossággal és gördülékenységgel adták elő, hogy igazán méltatlanság volna egyiket a másik rovására kiemelni a szereplők közül.

A közönség nagyon jól mulatott és színészeink egy kerek és igen jó előadást mutattak be.

Meg lehetnek elégedve önmagukkal.

A színházba járás hangulata azonban még — telt ház!...

Hej, nem úgy van már, mint volt régen!... Mondja a direktor és ritka erő s fürtei hullanak, hullanak lassan szépen, mint a déresipte falevél.

Több jót jövőre!

Z-i.

esküdtszék előtt. A Hegyi Antal csongrádi plébános által Bozó Mihály csongrádi lakos ellen indított sajtóperben pedig, mely a szegedi esküdtszék előtt fog lefolyni, a szegedi kir. törvényszék f. hó 28-ára tüzte ki a végtárgyalást.

— **Pénztárvizsgálat a községnél.** A vármegye pénztárvizsgáló bizottsága tegnapelőtt vizsgálatot tartott a helybeli árva-pénztárnál. Mindent rendben találtak.

— **Gyermekgyilkos.** A szerető szülők legdrágább kincsének elrablója, az észrevétlenül besurranó gyermekgyilkos, a diphtheritis, fellépett városunkban és már szedegeti áldozatait, megfogyasztja a halál zord hidegével az imént még meleg, életpiros, mosolygó gyermekarcot. Községünk érdekes előljárási nagymérvű intézkedéseket létesített a járványos betegség tova terjedésének megállítására, illetőleg annak megszüntetésére.

— **Meglepetés.** Vásári történet. Nem költött, de valósággal megtörtént dolog. Kanapét, divánt árult egyik vidéki iparos a Hacker-ház szögletén. Midőn a kőd ráborítá a sötét éjszakát a városokra, a mi emberünk fölfeküdt a ruganyos ágyra és álmodozott... talán jobb vásárról, vagy otthon hagyott övéiről. A sötétben egy még sötétebb alak huzódik az alvához, kigombolja reszkető kezével a mellényt, kiemeli a vásári bevételt tartalmazó tárczát, azután szétnyitott ruhájával otthagyja a meglopott embert, ki a csipős, hideg szélből felébredt s rögtön tudatára ébredt a szomorú valónak. Ez volt az egyik meglepetés. Károsult felebarátunk nagyot kiáltott s rohant a templom felé, erre vélte szaladni a tolvajt. Ez csakugyan arra szaladt zsákmányával, azonban a menekülő utját állja hirtelen előtért két óra a rendnek, elveszik a lopott tárczát tőle, átadják gazdájának, a megkárosított iparosnak. A tolvajt pedig karonfogva bevezették a közel városháza tömlöczébe s így ő is nagyon hamar hozzájutott egy kis vásári meglepetéshez. — Beteljesült rajta a mondás: „A mi nem a tied, ahhoz ne nyulj, mert megéget”.

— **Jókai-album.** A Honvéd című politikai napilap, mely rohamosan hódította meg a közönség rokonszenvét, pompás ajándékkal kedveskedik előfizetőinek karácsony ünnepére. Gyönyörű diszkótésű kötetben mutatja be a Jókai-album a koszorús író legkiválóbb regényeinek hőseit, művész kéztől megrajzolt színes képekben, magyarázó szöveg kíséretében. Az albumot Jókai Mórnak arcképe nyitja meg, majd bemutatja őt dolgozó szobájában. Ne hiányozzék ez a remek mű egyetlen magyar ember asztaláról sem. Hisz könnyű szerrel juthat hozzá mindenki. Csak elő kell fizetni 1 forinttal egy hónapra „A Honvéd”-re. Mutatványszámot bárkinek ingyen küld: „A Honvéd” kiadóhivatala, Budapest, VI., Révay-utca 14. szám.

— **A locomobil- és cséplőgépek tanfolyama,** melyet az állami ipariskolánál a nagyméltóságú kereskedelemügyi m. kir. Miniszterium évenként rendezni szokott, január hó 2-án nyílik meg s márczius hó végeig tart. — E tanfolyamon a gőzmozgony (locomobil) és a különböző cséplőgépek szerkezete és kezelése fog taníttatni. — Tanulóknak felvétetnek a 18. életévüket betöltött, írni és olvasni tudó önálló lakatosok, kovácsok s a különböző gépgyárak főbb munkásai, továbbá gazdaszisztek, birtokosok, géptulajdonosok. — A belépők erkölcsi bizonyítványt tartoznak előmutatni; a nem önálló munkások ezen kívül, ha munkában állanak, a munkaadótól kiállítandó munkabizonyítványt, ha nem állanak munkában, munkakönyvüket tartoznak benyújtani. A tandíj 5 frt, a mit előzetesen, a beiratkozás alkalmával kell fizetni. — A beiratások f. évi december 15-től, január 2-ig tartatnak az intézet helyiségében (Budapest: VIII. ker. Népszínház-utca 8. sz.) — Vidékiek a tandíj bevétele mellett levélben is iratkozhatnak. A vidékről jövő tanulóknak január 2-ig nem szükséges személyesen megjelenni az intézetben.

— **Lapunk könyvnyomdájában jó házból való fiúk tanulólul fizetéssel azonnal felvétetnek.**

## IRODALOM.

— **A magyar szabadságharc történetéből.** Graza György gyönyörű munkájából, melynek első füzetét országsszeret a legnagyobb lelkesedéssel fogadták, ma jelent meg a második füzet. Az eleve töltött szerző folytatja benne a márczius 15-diki dicső események leírását: hogyan állapították meg a tizenkét pontot, hogyan olvasta fel Petőfi a „Talpra Magyar” t, hogyan készült a szabadsajtó első terméke stb. Ezt a füzetet is rendkívül érdekes és kivétel nélkül jól sikerült képek díszítik. Mindjárt a füzet elején ott van Jókai fiatal kori arcképe, melyet Vachott Imréné követ; a többi képek: a Landerer és Heckenast-nyomda 1848-ban, a pesti nemzeti színház-1848-ban. Eggressi Gábor, a Talpra magyar dallama, ugy, a mint azt 1848. márcz. 15-én Kálozdi János megkomponálta, a szabadsajtó első példányának fölmutatása a nép előtt, a nemzeti muzeum előtti népgyűlés, Táncsics Mihály arcképe, egy 1848-iki gunykép: „Kard és Czopf,” a „Talpra magyar” hatása cz. nagy alegorikus kép, a budai helytartósági épület 1848. és végre az államfogyók kiszabadítása. Végre van a füzetnek is nagyon érdekes külön melléklete: — a közcseudi bizottmány első prokla-

mációja a közönséghez, még pedig ugyanolyan papirosra és ugyanolyan betűkkel nyomtatva, mint az eredeti. A mit látható, a kiadóczég (Wodianer F. Fiai) híven beváltja az illusztrációkat illető ígérteit; valóban nincs magy. mű, mely e részben versenyezhetne a Szabadságharc Történetével. E füzet is, mint az előző, 30 kr.-ért kapható, melyekre elő is lehet fizetni: 6 füzetre (negyedév) 1 frt 80 krral, 12 füzetre 3 frt 60 krral, 24-re 7 frt 20 krral. A előfizetési pénzek legcélszerűbben posta-utalvánnyal az 1848-49-iki Szabadságharc Története kiadóhivatalához, Lampel Róbert (Wodianer F. és Fiai) könyvkiadóhivatalához, Budapest, Andrassy-ut 21. sz. a. küldendők be. Fölösleges bővebben fejtegetni; hogy milyen igazi hazafias munkát végeznek azok, a kik e műnek terjesztésével a szabadsághősök és vértanúk önfeláldozó tetteit ismeretik. Viszontszolgálatképen hajlandó a kiadóhivatal minden 7 gyűjtött példány után 8-ikat tiszteletpéldányképp megküldeni. Ha tehát kétszer hét példány gyűjtetik, ugy 2 tiszteletpéldány áll rendelkezésére a gyűjtőnek. Kívánatra a tiszteletpéldány helyett annak bolti árát is megküldi a kiadó czég, mire nézve megjegyeztetik, hogy a mennyiben a mű 30 füzetre van tervezve, füzetenkint 30 krajczárjával ezen összeg minden 7 példány után 9 frtra rug.

Felelős szerkesztő: ÉDER JÁNOS.

Kiadó laptulajdonos: SCHWARCZ SÁNDOR.

## ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS

### „Képes családi lapok”

szépirodalmi és ismeretterjesztő KÉPES HETILAP 1894. év folyamára. Megjelen minden vasárnap, diszes kiállításban, tetszetős borítékkal.

A „Képes családi Lapok” a legelterjedtebb, legdiszesebb s legolcsóbb képes-hetilap a mely szívet és lelket nemesítő, hasznos és ismeretterjesztő olvasmányokat nyújt a magyar művelt olvasó közönségnek.

A „Képes családi Lapok” a legmagasabb irodalmi nivón álló lap, mely körül nemzeti irodalmunknak első rangú írói és írónői tömörülnek; így az 1894. évi első szám következő írktól hoz közleményeket: JÓKAI MÓR: „Hogy is volt ez a dolog?” (Beszély), BENOZKY BVJZA LENKE: „A sors kockája” (Regény), TÖLGYESY MIHÁLY: „A gyémánt gyűrű” (Humoreszk), P. CSORBA ÁKOS: „A Bosporus partján” (Rajz), STILLER tanár: „A füzéről” (Orvosi czikk) stb. stb. Közleményeket irtak e számba: KOMÓCSI JÓZSEF, VARSÁNYI GYULA, FELEKI SÁNDOR dr. A regény melléklet LAUKA GUSZTÁV írta, czíme: „Pásztorház és lidérczfény.” — A képek az új év alkalmából valók, s igen találó rajzok. A mi különös érdeket kölesönöz e számnak az, abban megjelent közlemények íróinak arcképeit, s sajátkezü aláírásait is veszi az olvasó.

A „Képes családi Lapok” évenként a szövegbe nyomott több regényt ad, elsőrangú írók tollából.

A „Képes Családi Lapok” két hetenként megjelenő melléklapja a „Hölgyek Lapja” háztartási és divatrésszel ellátva, teljesen nélkülözhetővé tesz minden más divatlap tartását.

A „Képes Családi Lapok” a fentebb említett szöveg között megjelenő regényeken kívül több önálló, eredeti beküldhető regényt ad jutalmul előfizetőinek.

S mindezen előnyök daczára a „Képes Családi Lapok”-nak a „Hölgyek Lapja” című divatlappal és Regénymelléklettel együtt, előfizetési ára csak egész évre 6 frt. talévre 3 frt, negyedére 1 frt 50 kr. — Az előfizetési pénzek s lap kiadóhivatalához: Budapest, Nagy-Korona utca 20. sz. küldendő, a mely kívánatra mutatványszámokat díjtalanul küld bárkinek, ha az iránt levelezőlapon megkerestetik.

Aki az egész évre szóló 6 frtnyi előfizetési összeget 80 kr. csomagolási és postaszállítási díjjal egész évre beküld 4 regényt, — aki félévi 3 frt előfizetési összeget és 40 kr. csomagolási és postaszállítási díjat küld be, adnak 2 regényt, s a ki 1 frt 50 kr. negyedévi előfizetési díjat s 20 kr. csomagolási és postadíjat egyszerre küld be, egy eredeti regényt küld ajánlva és díjmentesen jutalmul a kiadóhivatal.

A „Képes Családi Lapok”  
kiadóhivatala

Budapest, V., Nagykorona utca 20.

## Vasuti menetrend.

Csongrádról indul	d. e.	9.22
Gátérre érkezik	—	9.57
Félegyházára	—	10.21
Szegedre ind. (sz. v.)	—	12.19
Szegedre érkezik	—	1.47
Budapestre ind. (gy. v.)	—	11.06
Budapestre érkezik	d. u.	1.25
Csongrádról ind.	d. u.	3.00
Gátérre érkezik	—	3.37
Félegyházára	—	4.01
Szegedre ind. (gy. v.)	—	4.44
Szegedre érkezik	—	5.45
Szegedre ind. (sz. v.)	—	9.020
Szegedre érkezik	—	3.53
Budapestre ind. (sz. v.)	—	4.8
Budapestre érkezik	—	8.55
Budapestről ind. (sz. v.) d. e.	—	8.50
Félegyházára érkezik	—	12.11
Csongrádra ind.	d. u.	12.25
Gátérre érkezik	—	12.53
Csongrádra	—	1.25
Szegedről ind. (gy. v.)	—	10.01
Félegyházára érkezik	—	11.04
Csongrádra ind.	—	12.25
Csongrádra érkezik	—	1.25
Budapestől (gy. v.) ind.	—	2.20
Félegyházára érkezik	—	4.43
Csongrádra ind.	—	5.10
Gátérre érkezik	—	5.38
Csongrádra	—	6.10
Szegedről ind. sz. v.	—	3.05
Félegyházára érkezik	—	4.39
Csongrádra ind.	—	5.10
Gátérre érkezik	—	5.38
Csongrádra érkezik	—	6.10

**GR. KEGLEVICH ISTVAN UTD.**  
promontori cognac és borszesz-  
gyár cégnek Budapest.



Budapest vidéki  
m. k. pénzügyigazgatóság.

68185 X. 1893.

## Végzés.

Kérelmére a budafoki cognacgyárban az 1892/93 termelési évadban feldolgozott bormennyiség s fizetett szeszadóról szerkesztett kivonat mellékelve kiadatik.

Budapest, 1893 augusztus 9-én  
Fináczy s. k.

## Kimutatás

a gróf Keglevich István utd. budafoki cognacgyár által 1892/93 termelési évadban (t. i. november-től májusig) feldolgozott

Összesen 1,173,650 liter

szóban: egymillió százhetvennyolcezerhatszázötven liter bormennyiség és fizetett

összesen o. é. 12,375 forint 55 kr. adóilletékről.

M. k. pénzügyi szakasz budafok, 1893. augusztus 4-én.

Csernyus s. k.

Látta: M. kir. pénzügyi bizottság.

Vácon, 1893. aug. 6-án.

Krizsa s. k.

A jelenleg uralkodó fertőző betegségek, főképp

## INFLUENZA

elleni legjobb óvszerként cognacot ajánlanak, miért is mindenkinek érdeke, hogy szükségletét elismert, megbízható gyártmányval fedezze.

Fenti hivatalos okmányok közzététele által hiteles bizonyítékot nyújthatunk arra nézve, hogy cognacunk bármely más gyártmányval szemben, okvetlen megbízható.

Gyárunk, mely 1882-ben alapított, az osztrák magyar monarchiában nemcsak a legnagyobb, hanem a legjelentékenyebb is.

\* \*\* \*\*\* és \*\*\*\*

jegyű cognac-unk, mely mindenütt kapható, az összes kiállításokon melyeken versenyeztünk, kizárólag csak díszoklevelekkel lett kitüntetve.

Félreértések elkerülése végett, hótárolt

**COGNAC GR. KEGLEVICH ISTV.**

kérendő.

## SZÓKE FERENC NEK

a Nagy-utczán VII. tized 31-ik számú házában egy már 7 év óta füszerke-reskedésnek használt

## BOLTHELYISÉG

2 lakószoba, konyha, éléskamra, kamra és fűszin, hozzátartozó padlással ápril 24-től bérbe adandó.

Értekezhetni lehet ugyan abban a házban a tulajdonossal.

## Ungvári Péter

fogorvosi műterme Szegeden.

Új-Majer-féle ház, „Európa“-szálloda mellett.

## MŰFOGAK és FOGSOROK

24-48 óra alatt fájdalom nélküli betétele. Cautschuk és arany alapon a legszabályosabb kivitelben.

## PLOMBIROZASOK

a legfinomabb jegecz- és laparannyal, platinával, ezüsttel stb.

## FOGAK TISZTITASA

mindenfélé fog- és szájműtétek.

RENDELÉSI IDŐ:

D. e. 9-12-ig. — D. u. 2-5 óráig.

FOGMŰTÉTEK ALTATÓ-GÁZZAL:

D. e. 11-12-ig.

## Vidékiek és átutazók

előleges bejelentés ezetében tartózkodásuk idejére különös tekintetben részesülnek.



## Minden köhögés

ugymint hurutos lélekzési akadályok, hökhurut, mellbetegség, szűk mellűség, tüdőbajok, rekedtség, torokfájdalmak leggyorsabban gyógyítható a már évek óta a legkitűnőbb orvosok által készített és ajánlva Mittel: Szt. Georgs thea által. 1 csomag ára 50 kr. a hozzá tartozó Szt. Georgs hurtpor 1 doboz ára 50 kr. pontos használati utasítással.

A hatása a fönt ajánlt gyógyszernek néhány nap alatt észlelhető.

2 csomagnál kevesebb nem küldetik el. Posta csomagoknál 20 krt. számítunk csomagolás és szállító levél fejében.

A rendelések kizárólag a Szt. Georges gyógyszertárhoz intézendők. Bécs V/2 Vimmergasse 33. szám. Az összeg előleges beutalása kivántatódik.



## Kovács és Mezey Budapest és London.

Van szerencsénk a nagyérdemű közönséget ezenel értesíteni, miszerint Csongrád es vidéke részére dús választéku raktárunkat

CHINAI TEA, JAMAIKAI ÉS BRAZILIAI RUM, VALÓDI FRANCZIA ÉS MAGYAR COGNAC-BAN

BAGOSSY JÓZSEF

ur füszerüzletében helyezték el.

Raktárunkat a legnagyobb gondnal rendeztük be és

EREDET ÉS KIVÁLÓ MINŐSÉGEINK EREDETI BUDAPESTI ARAINK MELLETT

a legkényesebb igényeket kielégítik.

Szolgáltatmányaink oly jutányosak, hogy a vevőközönség az első kísérlet után csak

KOVÁCS és MEZEY

ezimkével ellátott rumot és teát fog használni.

Felhívjuk még a nagyérdemű közönség figyelmét ujonan megjelent kis árjegyzékünkre, melyben minden egyes faj az ár megjelölése mellett van feltüntetve.

Kérjük, miszerint ezen czikkeinkben beálló szükségleteit fentnevezett cégnél tessék beszerezni.

Kiváló tisztelettel

**Kovács és Mezey.**

Czimünk minden dugaszba be van égetve.

Valódi francia és magyar cognac.

Valódi chinai és orosz karaván teák.